

苏州迎来第100家深交所上市公司

数量列全国第五占全省三成
近九成来自四大主导产业

7月5日,随着苏州朗威电子机械股份有限公司在深交所创业板上市,苏州迎来第100家深交所上市公司。据介绍,该公司成立于2010年,是一家专注提供IDC机柜的一站式服务制造商,拥有数控冲床、数控折弯机、喷塑流水线等专业设备,2022年公司营业收入8.94亿元,实现净利润5780万元。

今年以来,苏州金融和企业界好消息不断。2月10日,伴随着裕太微鸣锣开市,苏州境内A股上市公司总数突破200家;在刚刚过去的6月,苏州科创板上市公司增至50家。

现代快报+记者 高达

苏州深交所上市公司数量占全省三成

1993年9月,“苏三山A”在深圳挂牌交易,成为苏州地区首只发行上市的股票。三十年间,苏州紧紧把握中国资本市场发展的脉搏,资本市场“苏州板块”持续壮大。

截至2023年7月5日,苏州市共有上市公司248家。其中境内A股上市公司总数205家,位列全国第五,约占全国4%;深交所上市公司100家,同样位列全国第五,占全省深交所上市公司总数的三成。朗威股份上市后,苏州深交所上市公司首发募集资金超600亿元,总市值超8000亿元,两项数据均位列全国城市第一梯队。

2022年,苏州市25家境内上市公司中,有9家选择在深交所上市。2023年以来,已有3家企业在深交所上市,深交所已成为苏州上市公司数目最多的全国性证券交易所。此外,截至7月5日,英华特、信音电子、昊帆生物、苏州规划等4家苏州企业已发行,另有协昌科技、长华化学、光格科技已获注册上市在即,它们将继续壮大苏州上市公司军团。

苏州深交所上市公司目前已入选深证100成份股(迈为股份、东方盛虹),2家入选创业板50成份股(迈为股份、天华新能),2家入选创业板科技指数成份股(迈为股份、南大光电),4家入选创业板创新指数成份股(南大光电、苏试试验、迈为股份、天孚通信),5家入选创业板新能源指数成份股(迈为股份、天华新能、中来股份、瑞泰新材、宇邦新材)。2013年,收录了36家苏州上市公司股票的苏州率先指数在深交所推出,该指数由东吴证券与深圳证券信息有限公司联合开发,是全国首个以地级市城市命名股票指数。而近三年,苏州深交所上市公司实施再融资募集资金总额635亿元,约占近三年全部上市公司再融资金额的60%。

发展动能强劲,近九成公司来自四大主导产业

2022年苏州深交所上市公司业绩高速增长,营收4404亿元,同比增长8%,净利润294亿元,同比增长116%,业绩表现亮眼。其中创业板企业2022年营业收入合计为1010亿元,同比增长28%,净利润合计147亿元,同比增长159%,贡献了主要的业绩增长。2023年一季度,苏州深交所上市公司营收增长



苏州朗威电子机械股份有限公司敲钟上市 苏州市金融局、朗威股份 供图

7%,继续保持增长势头。

苏州产业创新集群企业汇聚深交所,科技含量持续强化。从资质看,100家上市公司有86%为高新技术企业,30%获批获评市级以上专精特新资质企业(其中7家为国家级专精特新小巨人),41%入选瞪羚计划。值得一提的是,56家创业板上市公司中,54家为高新技术企业。28家获评市级以上专精特新荣誉(其中7家为国家级专精特新小巨人),35家入选瞪羚计划企业。从科研投入看,2022年深交所上市公司研发投入119亿元,同比增长2.6%。研发投入占营业收入的比例平均为5%。科研人员方面,2022年底,苏州深交所上市公司已汇聚了一支超3.2万人的科研队伍,平均每家公司超过320人,占公司员工总数的比例超过15%,12家公司研发团队规模在500人以上。

而从引领产业发展来看,苏州深交所上市公司中,有近九成来自先进材料、电子信息、装备制造、生物医药四大主导产业。创元科技1994年1月6日在深圳证券交易首发上市,为现存苏州上市公司中最早在主板市场挂牌的股票。海晨股份利用电子信息技术打造现代物流服务体系,成为创业板注册制试点首批挂牌的18家企业之一。维信诺是国内第一家拥有OLED大规模生产线、能够批量生产OLED产品的公司,曾获由国务院颁发的“国家技术发明奖一等奖”。东方盛虹并购斯尔邦,实现了从能源到材料的全产业链布局,持续发力新能源、高性能新材料、低碳绿色产业等三大产业方向。此外,迈为股份完善改进了HJT丝网印刷设备,实现了整线供应能力,相关产品荣获国家能源局首台套,市占率常居行业榜首。东山精密分别于2016年、2018年收购美国Mflex、multek丰富FPC产品线、实现业绩突破,2022年,又全力拥抱新能源的“新蓝海”,积极布局海内外生产基地,实现规模业绩稳定增长。

全周期政策扶持,苏州支撑企业资本做优做强

加快企业上市步伐、提高上市公司质量不仅是苏州提高金融业综合竞争力、发挥金融服务实体经济作用的客观要求,更是源于国家层面“完善多层次市场体系,健全资本市场功能,提高直接融资比重”的战略部署。近年来苏州牢牢把握资本市场全面深化改革的历史性机遇,积极推动企业上市、服务上市公司,将经济发展的强劲活力转化



扫码看视频

布局中秋国庆大促 江苏各地大闸蟹商家 抢驻“百亿补贴”

尽管目前还是“六月黄”新鲜上市的时节,但市场普遍预测,由于今年中秋、国庆“合体”,大闸蟹或将迎来销售大年。6月20日,拼多多“农云行动”水产行业生鲜专场培训活动来到苏州,作为全国最大的农产品上行平台,拼多多将集中投入优势资源,推动全国100个农产区更快“拼上云端”,打造更具韧性和竞争力的数字化农产带。

现代快报+记者 刘德杰



江苏大闸蟹产区,忙碌的蟹农准备迎接销售旺季的到来 郝漫 摄



等待包装的大闸蟹 郝漫 摄

双节加持,大闸蟹或迎销售大年

6月20日的“农云行动”水产行业生鲜专场培训活动上,近百位商家和蟹农来听取如何在拼多多上开店、运营,准备在这个产量大年大干一番。专项小组的工作人员注意到,这次来参加培训活动的“新农人”,近八成都是新面孔,来自江苏不同的湖区。

针对有长期电商运营经验的大闸蟹商家,专项小组重点介绍了今年的特色活动。“首先,平台今年会有一个针对大闸蟹区域的榜单,这样消费者在购买大闸蟹产品的时候会更加聚焦;其次,秒杀生鲜超市频道将支持各湖区大闸蟹商品的展示;此外,对日销达到一定金额的百亿补贴大闸蟹商家,平台有价格补贴。”小组负责人解释道。

茗鲜阁是苏州本地的企业,2020年在拼多多上开了店铺,公司相关负责人告诉记者:“我们来参加活动比较关注的就是流量、直播以及补贴类的活动,相信这些可以帮助我们把大闸蟹卖得更好。”

严格把控,助力品质好蟹拼上餐桌

在当天的“农云行动”培训活动中,苏州邮政介绍了邮政快递的优势,并针对本次活动给出了商家优惠的资费政策。此外,价格

资费也可以根据商务客户、电商客户等不同客户类型进行定制。拼多多“农云行动”专项小组强调,电商平台除了价格有优势,也会通过对质量的严格把控让消费者能够放心买放心吃。

拼多多商铺御佰鲜的负责人陆先生介绍,从2017年在拼多多上开店,目前每年的销售额可以达到两三千万。今年的目标是进入百亿补贴。与陆先生一样,在线下名气颇大的蟹太太也坚持要做“百亿补贴”。

专项小组告诉记者,今年的培训活动希望让更多大闸蟹商家可以参与到“百亿补贴”项目中,做高品质、品牌化的大闸蟹。据拼多多“农云行动”相关负责人介绍,拼多多2月份启动该专项行动以来,已在云南、山东、福建、河北、湖北、广西等近10个省区进行了调研和落地专场培训,近2000个全新的线下成规模涉农供应链正在分批上平台开店运营,助力当地农产品高速上行。

江苏住房公积金年度结息首超百亿

快报讯(记者 刘赟)日前,住房公积金年度结息工作已按时顺利完成。现代快报记者在江苏省住建厅住房公积金监管处获悉,江苏省此次年度结息共结转利息104.52亿元,首次超100亿元大关,比上年增长13.37%。目前,结转的利息已全部计入缴存职工个人公积金账户。

据了解,根据国务院《住房公积金管理条例》和《中国人民银行住房城乡建设部财政部关于完善职工住房公积金账户存款利率形成机制的通知》(银发〔2016〕

43号)等文件规定,住房公积金自存入职工住房公积金账户之日起计息,每年的6月30日为住房公积金结息日,结息年度为上年7月1日至本年6月30日,结息后利息自动转存。同时,利息收入免征个人所得税,全部归个人所有。结息利率统一按一年期定期存款基准利率执行,目前为1.5%。

缴存职工可通过“全国住房公积金小程序”、公积金中心网上营业厅、微信公众号、手机App等线上渠道查询年度结息入账情况。